

首页 >> 工商管理

货币政策应坚持“以我为主”

2020年03月30日 14:11 来源: 经济日报 作者: 董希淼

字号

打印 推荐

面对高度不确定的内外部环境，我国一方面应密切观察，做好政策储备，严防输入性金融风险；另一方面，应坚持“以我为主”，努力保持正常的货币政策。面对疫情短期冲击，货币政策及时有力，金融服务已经较好地发挥了作用；但一些深层次问题还需要通过深化改革来逐步解决，既要更加灵活适度，也不能搞“大水漫灌”

近日召开的中共中央政治局会议指出，要加大宏观政策调节和实施力度，抓紧研究提出积极应对的一揽子宏观政策措施，积极的财政政策要更加积极有为，稳健的货币政策要更加灵活适度。

3月份以来，受新冠肺炎疫情等影响，国际金融市场波动频繁，以美国为代表等多个国家纷纷采取大幅降息、量化宽松等措施，一系列非常规货币政策引发了全球关注。面对高度不确定的内外部环境，我国一方面应密切观察，做好政策储备，严防输入性金融风险；另一方面，应坚持“以我为主”，不“闻美起舞”，努力保持正常的货币政策。

货币金融政策是应对突发事件带来冲击以及恢复经济增长的重要政策手段。基于历史视角，面对重大突发事件冲击，各国央行普遍采取强有力的应对措施。与美国被动采取宽松政策不同的是，新冠肺炎疫情发生后，我国金融管理部门主动而为，货币金融政策及时有力，针对性强，努力推动实体经济与金融体系良性互动。

一方面，金融体系为实体经济提供了强大的支持。两个月来，在金融管理部门支持下，金融体系充分发挥在资源配置方面的重要作用，通过加快资金汇划、增加信贷供给、强化保险保障等措施，并普遍采取减免息费等手段向实体经济让利，与实体经济共克时艰，为疫情防控和复工复产作出了贡献；另一方面，我国疫情得到有效控制，复工复产有序开展，经济和社会秩序逐步恢复，为金融市场保持基本稳定提供了有力支撑，为金融业稳健发展奠定了良好基础。

面对全球金融市场巨大波动的复杂形势，我国经济长期向好趋势没有改变，这是我国金融业保持良好发展势头的最根本保证。

从外部看，继2019年之后，全球央行“降息大赛”再一次开启。对美国而言，当前既面临着疫情蔓延带来的短期冲击，也面临着经济长期衰退的巨大压力。在上述一系列政策出台之后，美国近日还出台了2万亿美元财政刺激计划，而且在货币政策上仍有可能继续加码。如果美国实行负利率，美国国债收益率降至零甚至负值区间，各国金融机构持有的大量美债资产缩水，将可能诱发国际金融市场新一轮巨幅震荡。我国虽然对资本账户实行管制，但随着沪港通、深港通、沪伦通的实施，近年来我国金融市场与海外联系日益加深，全球市场波动将会对我国资本市场产生影响。因此，我国仍然需要密切观察，做好政策储备，采取措施严防输入性金融风险。

同时还要看到，我国经济发展既面临短期冲击，也存在长期改革问题。面对疫情短期冲击，货币政策及时有力，金融服务已经较好地发挥了作用；但一些深层次的问题，还需要通过深化改革来逐步解决。随着疫情防控工作进入新阶段，金融服务实体经济应坚持法治化、市场化原则，并采取措施防范金融业面临的各类风险，坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

因此，虽然我国存款准备金率在10%以上，货币政策工具丰富，但在宏观杠杆率有所上升、疫情等因素对物价形成扰动等情况下，货币政策不应“闻美起舞”，应坚持“以我为主”，既要更加灵活适度，也不能搞“大水漫灌”。下一步，我国应继续深化利率市场化改革，促进金融资源更多流向经济和社会发展的重点领域和薄弱环节，在稳增长、防风险、控通胀、调结构等多种目标中寻求动态平衡。

（作者系国家金融与发展实验室特聘研究员）

作者简介

姓名：董希淼 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：闫琪）

相关文章